                              Криза семи років.

Криза семи років є перехідним періодом, що відділяє дошкільне дитинство від молодшого шкільного віку. Це криза саморегуляції, яка нагадує кризу першого року. Її основні симптоми :

1. Втрата безпосередності поведінки.

Між бажаннями та вчинками вклинюються внутрішні переживання щодо правомірності чи доцільності своїх дій.

2. Манірність поведінки.

Намагаючись виправдати сподівання дорослих, дитина відверто демонструє навіть ті позитивні якості, які їй не властиві.

3. Симптом «гіркої цукерки».

Дитині погано , але вона намагається це приховати.
Семирічна дитина не може стримувати свої почуття, не вміє керувати ними. Втративши одні форми поведінки, вона ще не опанувала інші. Виникають труднощі у вихованні, дитина замикається в собі і часто стає некерованою. Криза 7 років – це період зародження соціального «Я» дитини.

Криза потребує переходу до нової соціальної ситуації. Дитині потрібно вступати у стосунки з суспільством як із сукупністю людей, які здійснюють обов’язкову,суспільно необхідну та корисну діяльність. Усе, що стосується навчання,виходить на перший план, а те, що пов’язано з грою, стає менш важливим. 

Притча про батька й сина.

Одного разу батька пізно ввечері повернувся з роботи, як завжди втомлений, і побачив, що на порозі його чекає п’ятирічний син.

· Тату, а можна щось запитати?
 -      Звичайно,що трапилося, синку?
· Тату, а яка в тебе зарплатня ?
· Це не твоя справа ! – обурився батько. – І потім, навіщо тобі це знати?
· Ну, татку, скажи будь ласка, скільки отримуєш за годину ?
· Ну, десь 30 гривень. А що ?
· Тату, - син подивився на нього знизу дуже серйозними очима. – Тату, можеш мені позичити 20 ?
· Так ти запитував тільки для того, щоб я тобі дав грошей на якусь іграшку ? –обурився батько. – Негайно йди до себе в кімнату й лягай спати ! Хіба можна бути таким егоїстом ! Я працюю цілий день, а ти так нахабно себе поводиш !
Малюк тихенько пішов до себе. А батько трохи заспокоївся й почав міркувати : може йому й справді потрібно купити щось важливе. Грець з ними, тими 20 гривнями, він же ще ніколи не просив у мене грошей !

· Ти ще не спиш, синку ? – запитав батько.

· Ні, татку.

· Я, мабуть, занадто нестримано повівся. У мене був важкий день. Вибач мені. Ось візьми гроші, які ти просив.

Хлопчик підхопився й посміхнувся.

· Ой, дякую тобі,татку !

Потім заліз під подушку й витягнув звідти ще декілька зім’ятих банкнот. Батько, побачивши, що в сина вже є гроші, обурився: «Навіщо ти просив гроші, коли в тебе вже є ?»
А малюк склав усі гроші разом, перерахував купюри.

-     Тепер мені точно вистачить ! Татку, тут 30 гривень ! Можна я куплю годину твого часу ? Будь ласка, прийди завтра з роботи раніше, я так хочу, щоб ти повечеряв разом з нами і погрався зі мною !
