Основні принципи роботи з навчальними програмами для вальдорфських шкіл як результат міжнародного співробітництва

... йдеться не про викладання навчального матеріалу як такого, але про його практичне використання для розвитку людських здібностей.

Рудольф Штайнер

Пропоновані навчальні програми були розроблені в тісній співпраці між українськими вальдорфськими вчителями, українськими представниками педагогічної науки та міжнародними експертами з вальдорфської педагогіки. Незважаючи на те, що сторони з певних питань мали відмінні точки зору, в короткий час вдалося досягти порозуміння. За це від імені Міжнародної асоціації вальдорфської педагогіки в Центральній та Східній Європі ми щиро вдячні всім учасникам цього процесу. Така робота має стати прикладом міжнародної співпраці та плюралістичного розвитку системи освіти в Україні.
1. Дитина в центрі уваги

Вальдорфська педагогіка в своїй роботі спирається на потенціал і особистість дитини, а далі — підлітка та молодої людини. На відміну від інших альтернативних європейських педагогічних систем, вальдорфська педагогіка розглядає цей потенціал не тільки з точки зору психічних здібностей дитини (наявності радості від навчання, відкриття, творчих здібностей), але й з точки зору неповторності особистості кожного індивіда, на формування якого одночасно справляють вплив спадкові (тілесні, душевні диспозиції) й набуті (цінності, культура, поведінка, переконання) риси.
2. Викладання орієнтується на фази розвитку, охоплює мислення, емоції та волю

Вихователям належить супроводжувати розвиток духовних задатків дітей, з одного боку, поважаючи їх індивідуальності, а, з іншого, надаючи різноманітні імпульси та відповідне живлення. Це означає таку організацію шкільного процесу, що випливає з конкретного та диференційованого сприйняття потреб розвитку кожної окремої дитини. Відповідно до етапів розвитку психічної зрілості зміст та методи мають обиратися таким чином, щоб охоплювати весь душевний спектр: мисляче пізнання, сприймаюче переживання, творчу дію. З точки зору розвитку особистості учень привчається цінувати отримання знань через процес переживання, відкриття та можливості застосування знань через креативну
.
3. Навчальні програми, що постійно розвиваються

З моменту виникнення вальдорфської педагогіки навчальні програми для дванадцятирічної загальноосвітньої школи знаходяться у постійному розвитку. Вони ґрунтуються на засадах, запропонованих першим вальдорфським учителям засновником вальдорфської педагогіки Рудольфом Штайнером. Ці програми удосконалюються з урахуванням обставин, що складаються, та наукового досвіду, накопиченого в процесі міжнародного співробітництва понад тисячі Вальдорфських шкіл, що з’явились в усьому світі.

Їх зміст орієнтується, з одного боку, на пізнання психології розвитку, з іншого — на культурні умови, питання сучасності та актуальні фахові знання. При цьому, методична та змістова основа не є непорушними вказівками щодо перебігу уроку, який має бути конкретно реалізованим під час даного навчального процесу.
4. Втілення змісту навчальних програм у конкретній педагогічній ситуації

Отже, кожний учитель стає співавтором цих навчальних програм. Він відповідає за свій урок виходячи з конкретного сприйняття своїх учнів. Учитель постійно навчається диференційовано діагностувати умови роз​витку своїх дітей і, таким чином, ефективно індивідуалізувати рамкові напрямки навчальних програм. Він несе відповідальність за таке формування уроку та такий підбір навчального матеріалу, щоб якомога краще розвивався індивідуальний потенціал довірених йому дітей. Відповідно до вікових змін учнів зростають фахові вимоги до вчителя, тому вальдорфські навчальні програми мають містити у собі відповідні методико-дидактичні орієнтири, поради та вимоги.
5. Стосунки «вчитель - учень»: супроводження учня в навчальному процесі впродовж років

Подібно до педагогічних концепцій Скандинавії, які, за результатами міжнародного порівняльного тестування, свого часу виявилися провідними
, вальдорфська педагогіка виходить з принципу інтенсивної взаємодії «вчитель — учень», яка має благотворний педагогічний вплив. До 14-ти років, тобто до 8-го або 9-го класу, один учитель супроводжує викладання якомога більшої кількості предметів. За таких умов учитель стає найбільш компетентним порадником щодо навчання. Водночас учитель паралельно отримує універсальну фахову освіту на курсах підвищен​ня кваліфікації вальдорфських вчителів
.
6. Характеристики - документи індивідуального супроводження у навчанні
Навчальний процес (як і в скандинавських шкільних системах) характеризується різними словесними відгуками, при чому найважливіше полягає не тільки у констатації результатів, а й у характеристиці перспектив. Це означає, що характеристика містить вказівки стосовно подальших цілей і особисті рекомендації щодо навчання та заохочення.
7. Робота над навчальними програмами в Україні як процес якісного розвитку шкіл

Навчальні програми для 1—4 класів Вальдорфських шкіл України є результатом адаптації та подальшого розвитку міжнародних орієнтовних програм у педагогічному та культурному просторі України. Вони створені практикуючими українськими вальдорфськими вчителями у співпраці з досвідченими експертами-практиками міжнародного вальдорфського руху та українськими науковцями у галузі педагогіки. Таким чином, враховано практику вальдорфських вчителів, досягнення сучасної науки та багаторічний міжнародний досвід Вальдорфських шкіл всього світу.
8.
Опрацювання навчальних програм як процес якісного розвитку вчителя

Через залучення до написання навчальних програм практикуючі вальдорфські вчителі України у співпраці з міжнародними та вітчизняними експертами підвищують свою кваліфікацію. Під час такої роботи вони аналізують свої спостереження у галузі психології розвитку дитини та свій фахово-методичний досвід викладання. Завдяки такому сучасному підходу до розробки навчальних програм, виникає взаємний обмін між набутим на практиці досвідом та теоретично-ідеальними основами вальдорфської педагогіки, що слугує покращанню якості та розвитку українських вальдорфських шкіл. У зв’язку з тим, що Вальдорфські школи України знаходяться ще на шляху становлення, велику допомогу в роботі надали міжнародні експерти, за що ми їм дуже вдячні.
9. Робота над програмами - комунікативний процес

Процес створення навчальних програм у співпраці практикуючих вчителів Вальдорфських шкіл України, з їх безпосереднім практичним досвідом, міжнародних експертів вальдорфської педагогіки, що представляють у всьому світі критерії вальдорфських навчальних планів, спираючись на свій багатолітній практичний та теоретичний досвід, українських представників педагогічної науки, які впливають на розробку національних вимог та рівень якості для України, вимагав пошуку компромісів та домовленостей між кожною зі сторін.

З боку українських вчених, рецензентів, які несуть певну відповідальність, вимагалися, відповідно до державного стандарту, певні зміни у програмах, створених українськими авторами на основі засад психології розвитку та вимог міжнародних навчальних програм. Але необхідно зазначити, що для вальдорфських навчальних програм важливо, що вони знаходяться в стані постійного розвитку та вдосконалення. Запропоновані навчальні програми мають слугувати базисом для подальшого розвитку та становлення.
10. Робота над навчальними програмами: український та міжнародний процес

Українські Вальдорфські школи, що входять до складу Асоціації вальдорфських ініціатив в Україні, ІАО (Міжнародна асоціація вальдорфської педагогіки в Центральній та Східній Європі) у співпраці з українськими нау​ковцями у галузі педагогіки змогли реалізувати цю концепцію завдяки європейському фонду «Software AG» та міжнародній вальдорфській спільноті, які підтримали цю роботу, в тому числі і фінансово, чим виявили свою підтримку плюралізму та інноваціям освіти, що розвиваються з громадських ініціатив.
11. Подальші завдання

Спираючись на розроблені навчальні програми, в співпраці з університетами та інститутами підвищення кваліфікації вчителів, існує необхідність розробки та акредитації відповідної освіти для вальдорфських вчителів України. В деяких містах вже працювали пілотні проекти такої освіти. Досвід цих проектів дає можливість сподіватись, що в співпраці відповідних українських інститутів, Асоціації вальдорфських ініціатив України, Міжнародної асоціації вальдорфської педагогіки в Центральній та Східній Європі виникне відповідна якісна освіта вальдорфських вчителів в Україні та можливість їх методико-дидактичного забезпечення, що, з одного боку, задовольнить специфічні потреби вальдорфської педагогіки, а з іншого — збагатить освітній простір України.

Міхаель М. Цех,

член правління ІАО (Міжнародної асоціації вальдорфської педагогіки в Центральній та Східній Європі),

міжнародний куратор науково-педагогічного проекту «Розвиток вальдорфської педагогіки в Україні»,

доктор наук, професор
Зміст навчальних програм базується на основі принципів, які орієнтуються:
1) на людину та її розвиток;

2) на світ і культуру;

3) на дитину і конкретну ситуацію;

4) на пізнання і практичні вправи.

Критерієм ефективності навчання є не зовнішні оціночні показники успішності, а досягнення, можливі для кожного конкретного учня.

У розумінні вальдорфських учителів, завдання школи — усвідомлене цілісне ставлення до розвитку особистості та підтримка дитини у навчанні, творчості й самореалізації.
Як відомо, базовим принципом вальдорфської педагогіки є орієнтація навчально-виховного процесу на вікові особливості дітей. В її основу покладено специфічний погляд на антропологію розвитку дитини, що включає не тільки когнітивні характеристики, а й фізіологічні особливості, загальний психічний розвиток, ставлення до дорослого (зокрема вчителя), дитяче переживання світу.

Вальдорфська педагогіка розглядає 1—9 класи як єдиний великий період, який, у свою чергу, розподіляється на три якісно різні етапи: 1—3, 4—6, 7—9 класи. Ця єдність і водночас диференціація істотно позначаються як на змісті, так і на методах, прийомах навчання і формах організації навчального процесу. Таким чином, важлива особливість Вальдорфської школи полягає у відсутності різких переходів між різними ступенями навчання. Вони відбуваються плавно, без швидких змін у характері та організації навчання. Кожен наступний ступінь пов’язується з попереднім, що створює комфортні умови для учнів. Така плавність відповідає сучасним тенденціям розвитку системи освіти у бік подовження терміну навчання у початковій школі. У багатьох країнах здійснено перехід до 6-річної початкової школи зі збереженням одного вчителя, що викладає всі загально-навчальні предмети.

У Вальдорфській школі основний учитель супроводжує дітей протягом 8 років їхнього навчання, до періоду статевої зрілості, що дає змогу зберегти вплив педагога на становлення особистості учня. Адже відомо, що персональний емоційний зв’язок з учителем має для молодшого школяра та підлітка більш істотне значення, ніж для учнів старшого віку.

Досвід роботи підтверджує, що викладання загальноосвітніх предметів одним учителем можливе. Потрібний лише достатньо високий рівень професійної фахової підготовки. Цьому сприяє і співробітництво з колегами: учителями іноземних мов, технологій, фізичної культури, евритмії. Усі вчителі, що працюють з класом, створюють групу — «колегію класу», яка на своїх радах обговорює важливі питання навчального процесу і координує спільні проекти. У цій роботі бере участь також лікар школи.

Характерною ознакою вальдорфської педагогіки є те, що побудова навчального плану здійснюється відповідно до ритму навчального року, тижня і навіть дня, що сприяє раціональному використанню періодів готовності до сприймання, руху і спокою. Це дає змогу істотно знизити рівень напруги і зберегти здоров’я дітей. Теоретичні, практичні й художні можливості навчального матеріалу використовуються таким чином, щоб забезпечити заплановану зміну етапів уроку.

Методика навчання також побудована на ритмічній зміні трьох фаз:

1. Фаза пізнання — переживання, спостереження, експериментування.

2. Фаза розуміння — спогади, описи, характеристики, замальовки.

3. Фаза оволодіння матеріалом — переробка, аналіз, узагальнення.

При цьому слід зазначити, що досягнення третьої фази здебільшого

не відбувається в межах одного уроку. Після переживання та опису зазвичай наступає пауза, коли дитина активно опрацьовує і засвоює матеріал. Саме тому тільки наступного дня учня «підводять до висновків», тобто відбувається завершальний крок у навчанні.

Важливою умовою розвитку не тільки когнітивних здібностей, а й емоційно-вольових якостей особистості є ігри, вправи, практична діяльність, що дає змогу задіяти органи відчуття, а також переживання з метою формування власних суджень дітей. Таким чином, учень засвоює не тільки знання, а й досвід його здобування, що є умовою пізнання і свободи вибору. 3 цього погляду, завдання вчителя — знайти матеріал, що відповідає кожному віковому ступеню, донести його живо, образно й проблемно, щоб зберегти та розвинути пізнавальний інтерес учнів.

Навчання у Вальдорфській школі не зводиться до механічної передачі знань, умінь і навичок, воно створює умови для виховання в широкому розумінні, коли мислення приводиться у правильне співвідношення з волею, почуттями, бажаннями.

Вальдорфські вчителі прагнуть бачити в школі педагогічно сформований простір, сприятливий для цілісного розвитку особистості та збереження фізичного, психічного і духовного здоров’я дітей. Освіта при цьому орієнтована не тільки на сьогоднішній день, а й на довготривалу перспективу. За Р. Штайнером, будь-яке викладання повинно навчати життя. Саме тому елементи практичної діяльності присутні у вальдорфській школі у відповідній віку дітей формі. При цьому в загальний зміст освіти інтегруються актуальні проблеми сучасності та реального життя, питання екології, здоров’я, безпеки життєдіяльності і т. ін.

Відповідно до основних принципів вальдорфської педагогіки у навчально-виховному процесі виділяються головні уроки й предмети, що ре​алізуються на уроках тижневого циклу.

Головний урок проводиться щоденно протягом двох навчальних годин. Викладання здійснюється «епохами», тобто кожного ранку протягом 2—4 тижнів на заняття виноситься один і той самий предмет, що дає змогу глибше занурюватися в навчальний матеріал і швидше досягати поставленої мети. Такий навчальний цикл з окремого предмета у вальдорфській школі здобув назву «епохи».

Головний урок будується на основі трьох взаємопов’язаних частин:

1. Ритмічна частина.

2. Представлення навчального матеріалу «епохи».

3. Розповідь.

Ритмічна частина уроку допомагає учням гармонізувати сили мислення, волі й почуттів. Матеріалом для неї є музика, читання віршів, спів, рухові вправи, образне відтворення картин навколишнього світу. Ритмічна частина уроку розглядається як важливий педагогічний засіб розвитку учнів. Її зміст може бути пов’язаний з темою уроку, мотивами художньої літератури, поезії, музики тощо. Таким чином, робота з розвитку мовлення відбувається щоденно, протягом усього навчального року.

У процесі другої частини засвоюється програмовий матеріал «епохи» у формі, адекватній до віку дітей і педагогічного задуму вчителя. Ця частина також розподіляється ритмічно: пояснення вчителя, обговорення, самостійна робота і більш вільна активність учнів, коли вони мають змогу працювати у власному темпі, ходити у приміщенні класу тощо. Таким чином, відбувається чергування активності вчителя та учнів, що змінюють одна одну.

В ході третього етапу, у відповідності з віковими особливостями діти разом з учителем «переживають» казки (1 кл.), легенди та байки (2 кл.), біблійські історії (3 кл.), розповіді про тварин та рослини (4 кл.). Це допомагає дітям справлятися з віковими кризами та проблемами, приходити в стан рівноваги та гармонії.

В основній школі урок завершується цікавою розповіддю вчителя, пов’язаною з темою. Це можуть бути біографії вчених, письменників, історії великих відкриттів, героїчних учинків тощо.

Головний урок у вальдорфській школі включає такі структурні компоненти: узагальнення матеріалу попереднього дня, обговорення експериментів, пошук пояснень або законів, введення нового матеріалу через ак​тивну діяльність учнів, самостійна робота з метою перевірки, групова робота тощо. При цьому важливим є оптимальний відбір комплексу методів, що забезпечують розвиток мислення, почуттів, волі як протягом навчального дня, так і впродовж «епохи» в цілому.

Побудова навчання, коли день розпочинається з предметів, що спираються головним чином на знання й розуміння, вимагають міркувань й розумових уявлень, сприяє формуванню в дітей здібності концентруватись, економити час і планувати власну діяльність.

Після головного уроку проводяться уроки тижневого циклу, що вимагають ритмічного повторення та систематичних вправ: іноземні мови, евритмія, основи здоров’я і фізична культура, музика. За ними наступає час художньо-практичної діяльності: ручна праця, ремесла, садівництво, досліди з природознавства, які переносяться ближче до обіду. Така ж послідовність зберігається і під час виконання домашніх завдань: вправи, оформлення матеріалу, відпрацювання навичок. Таким чином, головний ритм коливається між сприйняттям, переживанням і здійсненням, неначе між «вдихом» і «видихом». Життя дитини, відповідно до основних принципів валь​дорфської педагогіки, будується на основі чергування ритмів: «вдих» — заняття із учителем, «видих» — діти працюють самостійно у вільному темпі.

Навчальний план конкретної Вальдорфської школи погоджується з Міністерством освіти і науки України та затверджується міським відділом освіти.

Навчальні програми Вальдорфської школи побудовані за інтегративним принципом. Сукупність навчальних предметів, їх дидактична узгодженість для певних періодів розвитку дитини лежать в основі «горизонтального навчального плану», який за своїм задумом спрямований на визначення взаємозв’язків між предметами. Зміст цього плану пов’язаний з віковими особливостями учнів. Це дає змогу з’ясувати дидактичні особливості навчання та його сутність для кожного класу. Проте головним орієнтиром для вальдорфської школи є особистість конкретного учня, для якого вчитель створює «виховну програму» відповідно до рівня розвитку інтелекту, емоційно-вольової сфери, темпераменту тощо.

Досягнення учнів вальдорфської школи до 8-го класу не оцінюються в балах, оцінка носить змістовний, стимулюючий характер. Основний учитель разом з іншими колегами та шкільним лікарем стежать за загальним розвитком учня й інформують батьків про успішність і можливі ускладнення у розвитку їхньої дитини. У кінці року пишеться розгорнута характеристика, а для учня — індивідуальний вірш або оповідання, в якому дитина характеризується в образному вигляді.

Відсутність традиційної оцінки в балах позитивно впливає на формування основних складових Я-концепції дитини: когнітивної, ціннісно-емоційної та поведінкової.

Позитивним, з погляду збереження фізичного і психічного здоров’я дітей, є і те, що у них не виникає необхідності адаптуватися до навчання в основній школі. З учнями продовжує працювати основний учитель, до якого послідовно приєднуються вчителі-предметники. Це дає змогу запобігти стресу та легше пережити кризові явища підліткового віку.

Вікові особливості розвитку учнів та їх урахування в навчальному процесі у Вальдорфській школі

1 клас

У Вальдорфську школу діти приходять у віці 6—7 років, коли завершується формування життєво важливих органів, і ми маємо справу, в основному, з процесами росту. У дітей змінюються пропорції тіла, укріплюється кістково-м’язова система, вдосконалюються рухові функції, в той же час тонка та точна координація м’язів руки розвинута ще недостатньо.

Зовнішньою ознакою відносного завершення формування органів є випадіння молочних зубів. Проте дитина змінюється не тільки зовні. Головну тенденцію вікового розвитку на даному етапі можна охарактеризувати як поступовий перехід від домінування мимовільних форм психічної діяльності та поведінки до форм довільних. Сприйняття дітей вже починає мати аналітичний характер, вони здатні виділяти окремі явища та їх ознаки, проте частіше звертають увагу на щось цікаве, яскраве, що не завжди є головним та суттєвим. Пам’ять відрізняється високим ступенем механічного запам’ятовування, пов’язаного з точним відтворенням. Діти легко запам’ятовують вірші, казки, пісні; мимовільне запам’ятовування при цьому залишається домінуючим. Уява дітей у цьому віці достатньо розвинута, в цілому, вона вже спирається на реальність і має не тільки відтворюючий, але і творчий характер. Мислення першокласників, в основному, образне, мисленнєві операції (такі як аналіз, синтез, порівняння, тощо) сформовані ще недостатньо. У дітей поки що відсутня потреба в формуванні власних суджень, в той же час активно працює пам’ять та уява, вони відчувають радість від ритмічних повторень, потребу в уявленнях про світ, що стимулюють фантазію та творчість.

Головною особливістю цього періоду є виражена готовність до навчання.

По досягненні шкільного віку в дитині також відбувається поглиблення життя почуттів. Реальність сприймається та пізнається дитиною через власні почуття. Вчитель Вальдорфської школи звертається саме до цієї дитячої здатності внутрішнього співпереживання і у відповідності до неї будує навчальний процес в початкових класах. При цьому позитивний вплив на дитину можна здійснити, якщо звертатись до неї за допомогою мистецтва, образів, словесних картин, оповідань, які викликають яскраві враження. Щоб досягти цього, повинні взаємодіяти поезія, музика, малювання, ліплення, рух, гра.

В перший рік навчання у Вальдорфській школі важливо забезпечити рівновагу між інтелектуальними, соціальними та емоційними компонентами процесу навчання, адже дитина ще не виділяє себе із оточуючого світу, так же як не осмислює різницю між неживим, живим та одушевленим.

Інтеграція мистецтва в навчальний процес, практичні вправи, спостереження, ігри дають вчителю Вальдорфської школи реальну можливість сформувати позитивну мотивацію до навчання, полегшити шкільну адаптацію, зберегти здоров’я та самобутність кожної дитини.

Принциповими положеннями для Вальдорфської школи є неквапливість у оволодінні пізнавальними вміннями та навичками, слідування за стадіями розвитку дитини як особистості, гуманістичний погляд на потенційні можливості кожного учня.

Глибоке знання вікових та індивідуальних особливостей створює для вчителя можливості позитивного педагогічного впливу на учнів з урахуванням їх темпераменту, темпу розвитку, емоційного стану, самооцінки, рис характеру, що формуються, тощо.

Навчання в першому класі створює підґрунтя для подальшого розвитку особистості дитини, включення її в систему соціальних зв’язків, формування навичок спілкування та взаємодії, як з учителем, так і з однолітками.

Відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної освіти та основних принципів вальдорфської педагогіки навчання в першому класі зорієнтовано на формування наступних груп загально-навчальних умінь та навичок:

Організаційні: включатися в роботу, користуватися навчальним приладдям, слідкувати за осанкою під час виконання пізнавальних завдань тощо.

Мовні: говорити в поміркованому темпі, чітко, вільно, з відповідною силою голосу, зосереджено слухати вчителя, відповідати на питання, переказувати зміст почутого, з повагою звертатися до вчителя та інших учнів.

Пізнавальні: визначати в предметах окремі ознаки: розмір, форму, колір, знаходити в двох об’єктах однакові або різні зовнішні ознаки, співставляти групи предметів, спостерігати та робити (з допомогою вчителя) висновки.

Контрольно-оціночні: порівнювати результати власної діяльності із зразком, оцінювати на рівні суджень (правильно, красиво, що можна змінити, тощо).

Загальнокультурні: відчувати красу природи, мистецтва, людини, переживати колір, звук, ритм, прагнути виразити себе в мові, малюнку, музиці.

Основні загально-навчальні вміння та навички формуються засобами вальдорфської педагогіки на основі врахування зони найближчого розвитку кожного учня, його потенційних можливостей та потреб.

�	Steiner, Rudolf «Erziehungskunst. Methodisch-Didaktisches», Gesamtausgabe 294, Dornach 1974 (5. Auflage). Звернення до вчителів перших вальдорфських шкіл у Штутгарті, 21 серпня 1919 р.
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