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Эта книга посвящена 65-летию победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. читатель сможет познакомиться с уникальными архивными материалами: оперативными сводками Генштаба Красной Армии, донесениями фронтов, директивами Ставки Верховного Главнокомандования, сообщениями Совинформбюро и другими документами. 
В книге большое внимание отведено освещению вопроса Великой победы нашего народа над фашистской Германией. Акт о военной капитуляции германии. Парад Победы. Рубрика памяти: «Священная память о Победном 1945-м». Полководцы Великой Отечественной войны, О замечательном советском разведчике, Герое Советского Союза Рихарде Зорге. «Величие подвига советского народа»— здесь показывается в высказываниях видных политических и государственных деятели мира за Победу над фашизмом привнес советский народ. Говорится о величии его подвига в деле разгрома фашизма.
Последняя глава книги — «Возмездие» — посвящена суду над фашистскими преступниками — Нюрнбергский международный военный трибунал. Здесь раскрываются чудовищные злодеяния, которые творили фашисты на оккупированной территории Украины, Белоруссии… Приводятся документальные фотоснимки. Приговор суда и исполнение приговора.
Завершается книга «Итогами». Здесь ставится вопрос: «Почему же ровно через 46 лет СССР, победившей фашизм в 1945 году, перестал существовать?» и дается ответ…
Вот такова суть и содержание излагаемых вопросов книги «Война» — «Память 9 мая». В целом, данная книга посвящается 65—й годовщине Великой Победы нашего народа и его Вооруженных сил над фашистской Германией. Посвящается светлой памяти тех, кто своим подвигом, ценой своей жизни и своего здоровья отстоял свободу и независимость нашей Родины и победил фашизм.
